Algunas definiciones básicas
Todo estudio estadístico  está referido a un conjunto o colección de personas u objetos. Este conjunto de personas o cosas es lo que denominaremos población.
· Población: conjunto bien definido sobre el que se observa o puede observarse una cierta característica.
· Tamaño de la población: es el número de individuos que tiene la población, generalmente se denota por N.

· Elementos: son las personas, cosas o individuos que forman parte de la población. Un elemento puede se algo real como: una casa, un árbol o bien ser algo más abstracto como: un intervalo de tiempo, la temperatura, etc. 
Según su tamaño la población se pude clasificar en:

· Población finita: cuando el número de elementos que la forman es finito, por ejemplo el número de alumnos de un colegio.
· Población infinita: cuando el número de elementos que la forman es infinito, o tan grande que pudiesen considerarse infinitos,  por ejemplo si se realizase un estudio sobre los productos que hay en el mercado. Hay tantos y de tantas calidades que esta población podría considerarse infinita, otro son los números reales.
· Muestra: es un determinado número de elementos de la población que refleja las características de ésta lo mejor posible. El tamaño de muestra se denota por n.
También puede ser objeto de estudio estadístico alguna característica de los elementos de una población como por ejemplo: color de pelo de la persona, su edad, sexo,  etc. Estas características se llaman variables y se pueden clasificar en dos grandes clases:
· Variables Cuantitativas: son las que se describen por medio de números, se puede medir, como por ejemplo el peso, altura, edad, etc.
· Variables Cualitativas o Atributos: toma valores que corresponden a cualidades no cuantificables de los individuos, no se pueden medir, por ejemplo: color de pelo, sexo, etc.
A su vez se pueden subclasificar en:

· Cuantitativas discretas. Aquellas a las que se les puede asociar un número entero, es decir, aquellas que por su naturaleza no admiten un fraccionamiento de la unidad, por ejemplo número de hermanos, páginas de un libro, etc.

· Cuantitativas continuas: no se pueden expresar mediante un número entero, es decir, por su naturaleza admiten que entre dos valores cualesquiera la variable pueda tomar cualquier valor intermedio, por ejemplo: duración de alguna componente en un sistema, peso, tiempo, etc.
No obstante en muchos casos el tratamiento estadístico hace que a variables discretas las trabajemos como si fuesen continuas y viceversa.
· dato (x): valor (numérico o no) que la variable toma sobre un individuo concreto de la muestra.

