EL METODO MATEMATICO
Cuando el estudio de un determinado tema se realiza en forma axiomática, cuando se organiza el conocimiento de determinada manera y se procede, para la obtención de tal conocimiento, también de determinada manera, estamos frente a un sistema axiomático, a una Teoría Matemática o un Sistema Formal.

El sistema que se emplea es característico de la matemática y se denomina, precisamente, Método Matemático.

Una comprensión aceptable de estos sistemas Formales, facilita la comprensión de los contenidos matemáticos y de los procedimientos que se debe realizar y permite encontrar sentido a desarrollos matemáticos que ya no aparecen como simple acumulación de conocimientos, desprovistos de orden y creatividad. Se alcanza también una imagen de lo que es la matemática.

 En términos muy simples tres ideas esenciales permiten describir un Sistema Formal.
Primera Idea: Los Objetos Primitivos.

Para definir algunos objetos en la matemática, lo normal es caracterizarlos en términos de otros objetos, de los cuales se debe disponer previamente para tal efecto, pero estos objetos previos, a su vez, reclamarían de otros objetos previos para su definición, y así sucesivamente. Se observa que por este camino no se puede llegar a parte alguna, pues se seguiría indefinidamente hacia algún origen, hacia lo que “seria primero”.

Para observar esta ruta sin comienzo, la matemática acepta la existencia de ciertos objetos que considera primeros y que no define, no se dice que son. Utilizando estos objetos primeros se puede después crear o definir nuevos objetos.
Tales objetos primeros suelen llamarse “objetos primitivos”. Ellos no son definibles.

Así, al estudiar el algebra de los números reales se puede considerar como objetos primarios las ideas de los números reales, o en el caso de la geometría, punto, recta, plano, espacio.
Tal situación se presenta muy extraña para el principiante, ya que se habla de entes que no se sabe que son y se trabaja con ellos. Sin embargo, al tomarlos como lugar de partida, se pueden definir en forma muy precisa otros entes. En el caso del Algebra, otros entes algebraicos como los números naturales, los racionales, los polinomios, las matrices, etc., o bien, otros entes geométricos como segmento, ángulo, circunferencia, polígono, etc., si se trate de Geometría.
Segunda Idea: Los Axiomas


Para un desarrollo o estudio matemático, la selección de los objetos primitivos puede resultar de:
· Las diversas informaciones que de estos y otros objetos se haya logrado conseguir hasta el momento.
· De la inspiración y la intuición surgida de la observación de fenómenos del mundo físico y que, en algún sentido, tienen que ver con los objetos.
· Por razones puramente abstractas y lógicas.

Estos mismos elementos y antecedentes ayudan a escoger una colección de proposiciones acerca de los objetos primitivos y que se conviene en considerar proposiciones verdaderas. A estas proposiciones se les llama Proposiciones Primitivas, Axiomas o Postulados.
Los axiomas pasan a determinar un comportamiento preciso de los objetos primitivos y de otros que se crean o se definen a partir de los primeros y contiene en forma explicita, las propiedades atribuibles a estos entes matemáticos.
La formulación de los axiomas es una labor muy delicada y compleja pues ellos determinan desde la partida, las propiedades que alcanzan los objetos en la teoría.


Para la formulación de los axiomas se debe prestar atención a:

· Su Consistencia, es decir que son sean contradictorios, es lo que le da validez a la teoría.
· Su Independencia, es decir que unos axiomas no resulten consecuencia de otro, esta característica es solo deseable, no imprescindible.

· Los conceptos, los símbolos y el lenguaje que se hagan intervenir en la formulación de los axiomas. Deben ser todos ellos elementos precisos, rigurosos y sus definiciones deben presentarse con oportunidad y coherencia. El lenguaje, en particular, debe atenerse a la pautas de la Lógica Formal.
Tercera Idea: El Método Matemático, Los Teoremas.

A partir de los elementos primitivos, de los axiomas, de las definiciones y recurriendo al razonamiento, es decir, a las leyes de la Lógica Formal, se deduce la verdad de las nuevas proposiciones sobre estos objetos, o sobre otros objetos que se construyan o definan utilizando los primeros. Se obtiene con este proceder numerosas relaciones e informaciones pertinentes a estos entes y que dan cuenta de sus propiedades. Ellas son rigurosas y coherentes porque están perfectamente determinadas y carecen de ambigüedades y de toda contradicción.

Esta manera de proceder describe el llamado “método matemático” que con palabras sencillas, consiste en obtener conclusiones lógicas a partir de ciertas premisas. También con este proceder surge una organización de lo9s conocimientos, caracterizados mediante una simbología y un lenguaje (el lenguaje matemático) y que determina un todo, una cierta unidad que se denomina una Teoría Matemática, un Sistema Formal, un Sistema Axiomático o bien, un Sistema Matemático.

El álgebra, la geometría Euclidiana, la teoría de conjuntos, el análisis, etc., son ejemplos de estos sistemas. La Ciencia Matemática justamente comprende a todos estos Sistemas Axiomáticos.

Las proposiciones cuya verdad, en última instancia, es consecuencia de los axiomas y de las definiciones que reciben el nombre de Teoremas. 


Es necesario recalcar que la verdad de un teorema es relativa a los axiomas y definiciones que se consideran en una teoría matemática y no es, por tanto, una verdad absoluta.
