SECUENCIA DE UNA ORDEN DE INTERVENCION.
1. Diagnóstico de fallas en un brazo robot.
El diagnóstico de fallas involucra las actividades que involucran el problema detectado, la falla, y los probables factores que originan el problema.  Se observa el sistema en cuestión, puede incluir algunas mediciones y preguntas a los operadores de las máquinas.

a. Detección de fallas en la posición

b. Fallas en el potenciómetro

c. Fallas en el servosistema

d. Inestabilidad del servosistema, posicionamiento erróneo

e. Fallas en la memoria (ROM, programa)

f. Falla en el sistema de microcomputadoras

g. Fallas en la unidad de discos y dispositivos periféricos
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2.- Elaborar el dictamen técnico del diagnóstico efectuado.

Tiene como objetivo poner por escrito las condiciones que fueron encontradas en el equipo y sistema, nos sirve para registrar los factores que ocasionaron dicha falla, así como tener una idea de los materiales y herramientas que debemos preparar cuando se vaya a localizar la falla específicamente. 
Ejemplo de una probable secuencia para llegar al factor de falla.

Se encontró que el brazo robot presentaba detenciones repentinas, la unidad de control estaba defectuosa, tenía el mecanismo y probable soldadura defectuosa.

3.- Localizar la falla o avería en el sistema a intervenir.

Para localizar la falla se utiliza el sentido común, los sentidos, instrumentos de medición, instructivos,  procedimientos, manuales, la experiencia personal, e incluso terceras personas (proveedores).  Es diferente localizar la falla a repararla. Cuando se localiza una falla y ésta es compleja, se programa.  Si es sencilla y existe la posibilidad de repararla se puede hacer de una vez.
Cuando hablamos de una Urgencia en la reparación y cada vez tenemos urgencias, lo mas seguro es que no tenemos implementado un  plan de mantenimiento efectivo.  A esta actividad de las Urgencias también se les denomina apaga fuegos.

4.- Elaborar el plan de aplicación de mantenimiento de acuerdo a:

· Lo sugerido por el fabricante del equipo o sistema de control 
· El procedimiento establecido por la propia empresa en particular.

En cualquier caso se recomienda:

· Observar lo establecido por las N.O.M. 
· Seguir las normas de seguridad e higiene industrial
                   Antes de actuar piense en Seguridad

                   Recuerde   -- Nunca sacrificar la seguridad por la economía –

En el plan de aplicación de mantenimiento establecemos:

a) Materiales

b) Herramientas

c) Fechas

d) Selección de actividades

e) Solicitud de un especialista (si la situación lo amerita).

f) Identificación de material y equipo faltante. 

5.- Seleccionar equipos, herramientas y accesorios dispositivos, sensores y/o actuadores los cuales necesitan ser utilizados para reemplazar o sustituir los averiados o que están en término de vida útil y fortuitamente puede ser factible presenten falla.

Cuando ya está planeada la actividad a realizar es necesario saber diferenciar los equipos adecuados, la herramientas precisas que se utilizarán y debemos tener especial cuidado en la instalación de dispositivos, sensores y/o actuadores  ya que en refacciones eléctricas y electrónicas no siempre se dan garantías, puesto que se pueden dañar muy fácilmente.   Es por esta situación que debemos leer con atención las hojas técnicas de datos.
6.- Delimitar el área en la que se encuentra el sistema a intervenir., utilizando los señalamientos estándares establecidos para ello.

Es de suma importancia delimitar las áreas en donde se intervendrá el sistema por cuestiones de seguridad y para que el personal de mantenimiento pueda trabajar libremente.


Los señalamientos que puede utilizar pueden ser por ejemplo:

a) Precaución área ruidosa
b) Piso resbaloso

c) Sustancia corrosiva

d) Cinta amarilla de precaución

e) No mover en interruptores de seguridad

Los señalamientos pueden variar según el tipo de mantenimiento que se vaya a efectuar.

7.- Verificar el  funcionamiento correcto, toda vez que la falla o avería ha sido corregida.

Cuando la falla se repara es primordial verificar que ya funciona correctamente para este fin se pueden hacer varias corridas piloto que demuestren que todo está bien, el operador de la máquina o sistema puede ser un gran aliado para verificarlo.
 
8.- Limpiar el área, donde se encuentra el equipo o sistema intervenido, y retiro de señalamientos empleados para la delimitación del espacio en el que se realizó el mantenimiento.

La limpieza del área donde se intervino el equipo es responsabilidad de mantenimiento, salvo que exista una disposición por parte de la empresa en la cual diga que lo debe hacer el departamento de limpieza.


Así mismo los señalamientos se deben retirar, toda vez que el trabajo terminó.

9.- Elaborar el reporte y energizar el equipo, que estuvo fuera de servicio por mantenimiento. 

El reporte de servicio de mantenimiento debe contener la información que incluya las actividades que se realizaron y las refacciones utilizadas. Es común que se deben entregar las piezas dañadas al almacén.  Una vez terminado el reporte se energiza el equipo y se recogen las firmas de conformidad.

En numerosas empresas el reporte se servicio incluye el sello y firma del departamento de protección, sobre todo si es un proveedor externo, ya que este es el medio para amparar la factura del cobro de servicio. 











































































