Tenis Normas y Sistema de Puntuación
Tenis normas exigen que la persona al servicio de la pelota tiene que tirar en el aire antes de golpear en una diagonal. La pelota tiene a la tierra en el tribunal y, posteriormente, Deuce ambos jugadores empezar a jugar para ganar ventaja tribunal. Tenis reglas son simples, pero es inusual sistema de puntuación y esto podría explicar por qué hay algunas personas que no entienden este emocionante y divertido deporte. 

Un partido de tenis se juega mejor de tres sets, si es mujer y lo mejor de 5 juegos, si usted es un hombre. El primer jugador en ganar 6 juegos con una ventaja de dos o más juegos gana el set. Sin embargo, cuando el juego está ligado a las 6 todos los juegos y, a continuación, los jugadores tienen que jugar para romper un empate o continuar jugando hasta que un jugador está por delante por 2 juegos. 

El primer punto se anotó en un juego, un jugador da 15 puntos. El siguiente punto es la 30 y después de este punto es de 40. Un jugador que no gana ningún punto se sitúa en el "amor" y no "cero" o "cero" al igual que otros deportes. 

El presidente pide el árbitro de puntos y la puntuación del servidor siempre se llamó en primer lugar. El primer jugador en ganar cuatro puntos, gana el juego. Sin embargo, cuando ambos jugadores ganar tres puntos cada uno, la puntuación será deuce (40-40) y el primer jugador en ganar dos puntos en una fila es el ganador del juego. 

Este breve artículo debería haber dado una idea de las reglas de tenis y sistema de puntuación. Usted puede aprender más con sólo observar el juego y tratar de comprender las reglas del tenis y sistema de puntuación. 

Reglas básicas para jugar al tenis 

La Meta es de 3 pies (91.4cms.) de alto. El jugador sobre el contrario tiene que devolver la pelota al mismo tiempo que la pelota no rebote más de una vez en su lado de la corte. El objetivo del regreso es garantizar que el otro jugador tiene dificultades para golpear la bola. Cuando un jugador no puede golpear la bola, se anotó un punto por el jugador contrario. 

Este es, en esencia, las reglas básicas del tenis. Pero ahora vamos a ver las reglas oficiales que se utilizan en todas las competiciones a nivel nacional e internacional. El objetivo de un juego de tenis es ganar los puntos que le permiten ganar juegos y, a continuación, y, por último,  el partido. Un jugador de tenis gana un set cuando él o ella tiene una clara ventaja de dos o más juegos. Para las mujeres para ganar el partido, tienen la mejor de tres sets, mientras que para los hombres es mejor de cinco sets. 

Una pista de tenis es de 78 pies o 23,77 metros de largo. Se divide en el centro por una red. El juego se puede jugar en individuales o dobles. En dobles, la anchura de la corte se incrementa a 36 pies por 4.5 pies incluidos los callejones que se ejecutan en ambos lados. Estas calles no están en juego en singles y este hace un corte a 27 individuales pies. El tribunal puede ser de asfalto, arcilla, hormigón, hierba, madera, material sintético o incluso césped artificial. El servidor tiene que estar en la línea de servidores para servir. Este es de 21 pies de distancia de la red y paralela a la red. 

La parte más inusual de tenis es su sistema de puntuación que comienza a las 15, luego sube a 30, luego 40. Un jugador, que está a 40, debe garantizar que el oponente no puede golpear la pelota en el próximo juego para ganar el juego.
