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¿QUE ES CMAP?
Cmap es un software  desarrollado por el “Institute for Human and Machine Cognition” (IHMC), de la Universidad de West Florida (Estados Unidos), diseñado con el objeto de apoyar la construcción de modelos de conocimiento representados en forma de “Mapas Conceptuales”, aunque también pueden elaborarse con él “Telarañas”, “Mapas de Ideas” y “Diagramas Causa-Efecto”, todos dentro de un entorno de trabajo intuitivo, amigable y fácil de utilizar.
CARACTERÍSTICAS
Las principales características de este programa son:
· Entorno de trabajo sencillo; ventana de estilos (Formato/Estilos) que facilita el trabajo

· conceptos que se pueden ilustrar con símbolos, imágenes, colores, formas, sombras, fuentes y estilos

· conceptos que se relacionan fácilmente mediante enlaces 
· relaciones que se explican con un texto en los enlaces

· textos en los que se pueden cambiar de minúscula a mayúscula y viceversa

· conceptos que pueden cambiarse de posición sin romper los enlaces, solo se necesita arrastrarlos, u organizarlos automáticamente.
Se pueden seleccionar todos los elementos del mapa o solamente los conceptos, o las palabras de enlace, o las líneas de enlace, en forma independiente. Además, permite exportar los gráficos elaborados en forma de: imagen (jpg, gif, png, bmp, etc), página Web, texto (Pdf) o formato XML. También, permite personalizar los estilos y copiar el estilo de un elemento para pegarlo a otro(s) elemento(s), lo que facilita la labor de unificar la apariencia de los mapas. Y, en cualquier concepto se puede agregar un hipervínculo a otros mapas.
DETALLE DEL PROGRAMA

Creador: “Institute for Human and Machine Cognition”, The University of West Florida.
Función: Mapas Conceptuales, Mapas de Ideas.

Idioma: español.

Sistema Operativo: Windows, Mac OSX, Linux, Solaris.

Licencia: Gratuita

Tamaño del Archivo: 49.6 MB.

Web de descarga: http://cmap.ihmc.us/download/  
EJEMPLO DE CMAP


PROPUESTA EDUCATIVA

La idea de la utilización de Cmaps en los establecimientos educativos va enfocada a mejorar la calidad de trabajo tanto de los estudiantes como de los profesores. También a crear una red de ayuda, o biblioteca interactiva, en la que tanto docentes como estudiantes tengan acceso libre para el intercambio de información, de una manera rápida y fácil de utilizar.
La primera parte de la propuesta consiste en el conocimiento del programa por parte de los profesores en general y en particular de los encargados de los laboratorios de computación en el caso de los establecimientos básicos y de enseñanza media.

Debido al fácil manejo del programa no es necesaria una capacitación, basta con instalar el programa y comenzar a explorar en él en el caso de los profesores, quienes tendrán la obligación de elaborar su propio mata conceptual con el objetivo de que se familiaricen con el software para así tener un manejo que les permita por lo menos aclarar las dudas del estudiante que comience a ocupar esta aplicación.
En segundo lugar este programa de estar en todos y cada uno de los computadores del laboratorio, con una fácil ruta de acceso, al igual que otros programas como Word, Exel, etc. que por lo general tienen vías muy rápidas de acceso facilitando la utilización del programa.
La licencia gratuita del programa evita todo tipo de gastos a la hora de masificar el programa, pues como ya de ah dicho, no hay que comprar licencias y ni permisos para la reproducción del software. Lo anterior permite que todo los establecimientos educacionales tengan acceso a él, además de entregarlo a cada estudiante si así fuese necesario.

Como tercer punto es importante la difusión de esta herramienta, con pequeñas charlas de los profesores, con imágenes impresas en el laboratorio, con ejemplos impresos o visuales de los docentes, etc. así como también, entregar de manera sencilla la dirección Web para la descarga del programa, pues hoy en día la mayoría de los jóvenes cuentan con un computador en sus casas o tienen accesos a uno fuera del establecimiento, lo que ayudaría la masificación del software.
Así como no hay estudiante que no conozca el “Microsoft Word”, no debiera quedar alguno sin conocer “Cmaps Tools”.

Ahora bien, con la difusión del programa y el acceso a éste, el cuarto punto tiene como objetivo la familiarización de la aplicación con el alumno, esto, liberando el uso del programa, permitiendo a los estudiantes “experimentar” con el programa, dejar que los alumnos se entretengan creando o probando nuevas herramientas del programa. En esto es importante dejar en libertad al alumno a que cree sus propias formas, no encasillarlo en una forma de trabajo, dejar que experimente con él, y evitar aquellos retos, o llamados de atención de los profesores cuando un alumno comienza a buscar nuevas cosas dentro de los programas, pues Cmaps, no representa ningún riesgo para la configuración del PC, por lo que no sucederá nada extraño fuera del programa.
En lo anterior es importante actualizar al docente que no es muy “amigo” de los computadores, que entienda que el alumno por “jugar” con este tipo de aplicaciones no dañará ni desconfigurará nada externo, en especial en aquellas edades donde al alumno se lo lleva al laboratorio de computación para que comience sus primeros pasos en el uso de la informática como medio de complemento de su educación.

En el caso de los cursos superiores, seria conveniente que el docente incite al alumno a trabajar con Cmaps pidiéndole resúmenes o tareas en dicho programa, y aumentando la dificultad pidiendo un tema de fondo como complemento de la tarea, para tratar de sacar el mayor provecho a la herramienta.
Por último la creación de una red local interactiva así como también una red a nivel de establecimientos regionales seria la meta final de la inclusión del programa como herramienta educativa, para mejorar la búsqueda de elementos, compartir información de forma práctica y rápida.
Los puntos anteriores pretenden el conocimiento, el uso y difusión del programa, pues considero en lo personal una aplicación muy útil, y por sobre todo una herramienta muy fácil de usar.
Para los docentes como material de apoyo visual, como una manera didáctica de relacionar elementos, y debido a las funciones temáticas y animadas de Cmaps, para mantener la atención de los estudiantes.

Para los estudiantes como ya se ha reiterado es muy útil a nivel de resúmenes, organizar ideas, presentar nuevas estructuras de trabajo, compartirlas y buscar nuevos apoyos.

Además, tanto estudiantes como docentes y/ó particulares pueden imprimir en tamaños fuera de los usuales todos los archivos que creen dentro de Cmaps, esto gracias a que Cmaps permite guardar archivos con la extensión PDF que además de hacerlos inmodificables, nos aporta una nueva variante, el Plot, o impresiones en tamaños de planos, o aun mas grandes, largos o anchos (para lo anterior es necesario conocer lugares donde hagan estas impresiones, generalmente en las grandes fotocopiadoras, o imprentas).
La importancia de mostrar nuevas herramientas de trabajo, no solo con Cmaps, facilita el aprendizaje, lo hace más eficaz, y nos abre nuevos horizontes al momento de mostrar un resumen, analizar ideas, juntar ideas, hacer trabajos, exposiciones, etc. Las nuevas tecnologías están a disposición de todos, usémoslas. 
