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Introducción

En el Informe sobre la tecnología necesaria para la educación decidir elegir a Microsoft office (conjunto de software para el uso en oficinas) en especial tres programas de ellos como los son Work, Excel y Power point por lo necesarios que son en la vida de un estudiante, en este informe podrán conocer un poco mas acerca de la tecnología, como se inicio y lo importante que es cada uno de ellos en la vida de los estudiantes ya sea de enseñanza media o enseñanza superior y una definición de lo que realmente es MICROSOFT OFFICE unos programas que como su nombre lo dice fueron creados para entornos de oficina o profesionales y que los estudiantes encontraron en ellos una excelente ayuda para sus estudios. 
Desarrollo

Microsoft Office (MSO): es un conjunto de software para el uso en oficinas y entornos profesionales, compuesta básicamente por aplicaciones de procesamiento de textos, planilla de cálculo y programa para presentaciones. Fue desarrollada por la empresa Microsoft. Funciona bajo plataformas operativas Microsoft Windows y Apple Mac OS, aunque también lo hace en Linux si se utiliza un emulador como Wine oCrossOver Office. Las versiones más recientes de Office son llamadas Office system ('Sistema de oficina') en vez de Office suite ('Suite de Office').

Breve historia

Office hizo su primera aparición en 1989 en un Mac, y más adelante en Windows en 1990. El término fue inicialmente usado de marketing para vender un set de aplicaciones, que previamente se vendían separadamente. El principal argumento de venta era que comprar el paquete completo resultaba más barato que comprar cada aplicación por separado. La primera versión de Office contenía las aplicaciones Microsoft Word, Microsoft Excel y Microsoft Power Point. Adicionalmente, una llamada "versión profesional" de Office incluía también Microsoft Access y Schedule Plus.

Con el transcurso de los años las aplicaciones de Office han crecido substancialmente desde un punto de vista técnico, incluso comparten funcionalidades, tales como: corrector ortográfico común, un integrador de datos OLE y el lenguaje de scripts de Visual Basic para Aplicaciones. Microsoft también posiciona a Office como una plataforma de desarrollo para la línea de software para negocios.

Las versiones actuales son Office 2007 para Windows, lanzada el 30 de enero de 2007 y Office 2008 para Mac. Office 2007, anunciado el 15 de febrero de 2006 fue liberado el 30 de noviembre de 2006 para negocios a través de los canales de MSDN. Una nueva interfaz de usuario y un nuevo formato de archivo primario basado en XML caracterizan esta versión.

Este paquete como tal es, probablemente, el más antiguo y de mayores prestaciones.[cita requerida] Hay quienes creen que es uno de los mejores productos conjuntos (set) de microsoft, y desde hace más de 10 años es el más popular. El iWork de Mac es un rival para ese paquete propietario.

Microsoft siguió con Office la estela del paquete Lisa Office System de Apple que ya en 1983 ofrecía procesador de texto y hoja de cálculo entre sus siete aplicaciones, bajo un sistema operativo con ventanas, escritorio y papelera, 12 años antes del Windows 95.
Programa comunes de office:

Work:  Microsoft Word es el procesador de textos de la suite. Word posee una posición dominante en el mercado de los procesadores de texto. Su formato propietario DOC es considerado un estándar de facto, aunque en su más reciente versión, Word 2007 utiliza un nuevo formato basado en XML llamado .DOCX, pero también tiene la capacidad de guardar y abrir documentos en el formato DOC. Word está también incluido en algunas versiones de Microsoft Works. Está disponible para las plataformas Microsoft Windows y Mac OS.

Exel: Microsoft Excel es un programa de hoja o planilla de cálculo. Al igual que Microsoft Word, posee actualmente un mercado dominante. Fue originalmente el más fuerte competidor del entonces popular Lotus 1-2-3, y en tercera posición estuvo QuatroPro; pero eventualmente Excel se vendió más, se popularizó y se convirtió en el estándar de facto. Está disponible para plataformas Windows y Mac.

Power point: Microsoft PowerPoint es un muy popular programa para desarrollar y desplegar presentaciones visuales en entornos Windows y Mac. Es usado para crear diapositivas multimediales, es decir, compuesta por texto, imágenes, sonido y vídeos. 
Importancia en la educación:
Los tres programas antes mencionados son una gran ayuda para todos lo estudiantes ya sea de enseñanza media o universitarios, debido a que work es una de las principales planillas en los cuales los estudiantes envían o entregan los trabajos escritos a los profesores, Excel es una hoja de calculo que ayuda en especial a ahorrar tiempo si se necesitan realizar de forma ordenada cálculos matemáticos y power point es el programa mas utilizado y uno de los únicos por los estudiantes para presentar a el profesor y compañeros una disertación o exposición ya sea en grupo o individual. 

    Para resumir son tres programas tecnológicos muy necesarios que no pueden faltar en el computador de un estudiante.

Conclusión

    Yo creo que la conclusión que todo estudiante podría dar si alguna vez a utilizado alguno de estos tres programas de la compañía Microsoft seria la misma, una excelente ayuda para los quehaceres escolares, por que quien no paso de por la época cuando aun esto no existía o no estaba al alcance de todos y los trabajos teníamos que entregarlos con una escritura a mano y muchas veces por culpa de la calidad de la letra se baja la nota, ahora gracias a los avances tecnológicos podemos escribir los trabajos en el computador y luego entregarlos a los profesores con una presentación insuperable.
    Esta es la conclusión que la gran mayoría de las personas debe tener de un acierto para las oficinas que los estudiantes supieron sacarle un muy buen provecho.
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