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Introducción
En el presente informe realizare una revisión concisa del la “Memoria USB” y su uso y aplicación en el ámbito de la  educación. Abarcare desde la presentación de la tecnología hasta experiencias educativas existentes con estas tecnologías, describiendo sus características, fortalezas y debilidades, como también sus costos con el fin de entregarles una visión global de la tecnología y como podría ser aplicada en el área de las ciencias de la educación.
Descripción 

Pequeño dispositivo de almacenamiento que utiliza memoria flash para guardar la información que puede requerir o no baterías (pilas), en los últimos modelos la batería no es requerida, la batería era utilizada por los primeros modelos. Estas memorias son resistentes a los rasguños (externos) al polvo -y algunos al agua- que han afectado a las formas previas de almacenamiento portátil, como los disquetes, discos compactos y los DVD. Se pueden encontrar en el mercado fácilmente memorias de 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128 GB o más (esto supone, como mínimo, el equivalente a 180 CD de 700MB o 91.000 disquetes de 1.44 MB aproximadamente).
Historia
Las unidades flash USB fueron inventadas en 1995 por IBM como un reemplazo de las unidades de disquete para su línea de productos ThinkPad. Aunque fue un invento de IBM, ésta no lo patentó. IBM contrató más tarde a M-Systems para desarrollarlo y fabricarlo en forma no exclusiva. M-Systems mantiene la patente de este dispositivo, como también otras pocas relacionadas.
Las primeras unidades flash fueron fabricadas por M-Systems bajo la marca "Disgo" en tamaños de 8 MB, 16 MB, 32 MB y 64 MB. Estos fueron promocionados como los "verdaderos reemplazos del disquete", y su diseño continuó hasta los 256 MB. Los fabricantes asiáticos pronto fabricaron sus propias unidades más baratas que las de la serie Disgo.
Las modernas unidades flash (2009) poseen conectividad USB 2.0 y almacenan hasta 128 GB de memoria.

Fortalezas-Debilidades

	Fortalezas
	Debilidades

	-Bajos costos
	-No soportados por Microsoft 98-95

	-Menos delicado que los discos
	-Deterioro con los años

	-Gran capacidad almacenamiento
	-Sensible a cambios de voltaje

	-Dimensiones (reducidas)
	


Costos

Marca de Referencia: Kingston

2GB= $6990 aprox.

4GB= $10990 aprox.

8GB= $19990 aprox.

32GB=$79990 aprox.

Enfoque en la Educación

Permite el transporte de información valiosa (Trabajos, tareas, informes, fotos, videos) de forma expedita. Facilita el acceso a ella debido a que solo es necesario conectarlo a un computador, impresora, cámara, etc. Debido a su dimensiones reducidas esto lo transforma en un aparato práctico. Este simple aparato ha facilitado la vida de muchos profesores y estudiantes, y no solo ellos se han visto favorecidos con esto, todo el mundo ha sido deslumbrado con las maravillas de esta maravilla.
Conclusión

Como conclusión de este trabajo, del semestre, de la asignatura puedo decir que este ramo me sirvió para ver el enfoque de las cosas que nos rodean hacia la educación siento que ahora todo tiene un fin que puedo llevarlo a que me apoye en mi tarea de docente o futuro docente. Y para no salirme de la línea, después de este trabajo le doy mucha mas importancia al uso y al aparato mismo, en vista de todas su cualidades.
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