Las Nuevas Tecnologías 

En Educación  
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Implementando el Nintendo Wii en educación.

Wii es la sexta videoconsola de sobremesa producida por Nintendo.

Fue desarrollada en colaboración con IBM y ATI.

 Es la sucesora directa de la Nintendo GameCube y compite actualmente contra la Playstation 3 de Sony y la Xbox 360 de Microsoft como parte de las videoconsolas de séptima generación. 

Durante su desarrollo, la consola es conocida por el nombre clave de "Revolution" hasta el 27 de abril de 2006, poco antes del comienzo de la E3 de ese año. 

El nombre debía definir el nuevo camino que tomaba Nintendo: "es simplemente Wii, no Nintendo Wii" 

La consola fue lanzada el 19 de noviembre de 2006 en los EE.UU, el 2 de diciembre en Japón y el 8 de diciembre en Europa.

En Japón se agotaron las 400.000 unidades en muy pocos días después de ponerse a la venta.   

Proponer la implementación de Nintendo wii en las clases de educación física seria un encanto para los alumnos, el problema es el tema financiero, en lo personal, creo que no habría colegio que estuviera disconforme al poder implementar este tan moderno modo de hacer ejercicio de una forma más entretenida.

Por otro lado tenemos que existen una serie de juegos de estrategia, de mucho pensar y se estaría asi ejercitando la mente de cada alumno, recalcó que si fuera por las escuelas se implementaría sin duda alguna este moderno juego, pero los costos son demasiados altos.

Practicar deporte con Wii puede ser una solución para aquellos alumnos que no están habituados a ejercitar el cuerpo y una interesante forma de quemar calorías y evitar, en menor medida, el aumento de la obesidad. 
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· Es un sistema comercial de aprendizaje virtual online, el cual es usado principalmente por instituciones educativas para el aprendizaje a través de Internet. 
· Los instructores pueden añadir a sus cursos WebCT varias herramientas interactivas tales como: contenidos en formato PDF, sistemas de correos electrónicos, entre otros.
Aplicaciones de WecCT en Educación
· Al ser un programa al cual se le pueden añadir herramientas interactivas, es posible hacer las clases más dinámicas por lo cual los alumnos pondrán mayor atención a las clases.
· Si algún día falta el profesor o el alumno a clase, ésta se puede realizar desde las casas, debido a que posee una herramienta que te permite dialogar de forma virtual. 
· Para el profesor es de gran utilidad, debido a que posee gran flexibilidad a la hora de diseñar clases. Ésto hace que uno valla innovando en la manera de pasar contenidos, buscando el método que sea más atractivo para el alumno.
· Para los profesores (sobre todo a los de historia) sirve demasiado, porque pueden hacer tableros de discusión, debates y foros con instituciones de diferentes partes del mundo. 
· Si tanto el alumno como el profesor no saben abordar un ejercicio, a través de este programa podemos consultar a pedagogos de otros establecimientos y así complementar conocimientos.
· A través de este programa también se pueden mandar correos electrónicos, sin necesidad de ingresar a Hotmail, gmail, etc. 
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Descripción:

· Es un software de instalación gratuita para realizar llamadas desde cualquier computador  con conexión a internet  y con el software instalado.
· Fundada el 2003 por el Sueco Niklas Zenntröm y el Danés Janus Friis 
· Los usuarios de Skype pueden hablar entre ellos gratuitamente
Skype en Educación

Para este software podemos encontrar múltiples aplicaciones en educación.
Este software puede ser muy útil en casos tales como:

· Docentes con licencia médica que no estén imposibilitados de hablar o de moverse.

· Docentes en cursos de perfeccionamiento presencial que no puedan asistir a impartir sus clases

· Profesores que tengan que ausentarse del aula por motivos especiales
· Docentes que quieran invitar a expertos en alguna materia a dar alguna charla sin necesidad de venir al establecimiento
Estos docentes tienen la posibilidad de dar sus clases fácilmente desde el lugar donde se encuentren a través de la aplicación de video llamadas de Skype. Da la posibilidad a estos docentes de mantener contacto con sus alumnos, poder exponer sus clases a distancia, mandar los  contenidos necesarios para la clase, mandar tareas a los alumnos, responder a dudas y ayudarlos en la elaboración de los trabajos que designe a sus alumnos.

Además también se tiene la posibilidad de intercambiar experiencias con profesores y alumnos de todo el mundo, incluso presenciar a distancia clases de otros profesores, donde los alumnos podrán conocer otras formas o maneras de entregar el contenido y si el profesor ve que con la forma de exponer los contenidos de otro profesor esto da  resultados de mayor comprensión por parte de los alumnos, este puede enriquecer su forma de entrega de contenidos y así hacer una clase mucho más productiva. 
Siempre el intercambio de experiencias pedagógicas es productiva, mucho más si a los alumnos se les da la oportunidad de presenciar nuevas formas de educar, y mejor aun si se les pide la opinión de cómo se puede hacer para que ellos comprendan mejor y más rápido.

Además el uso de la tecnología en las clases ayuda que los alumnos se interesen mas por las clases ya no siendo estas tan monótonas y aburridas, como profesores debemos utilizar todos los recursos a nuestro alcance para enriquecer nuestras clases y mantener motivados a nuestros alumnos, la tecnología hoy por hoy es lo que más llama la atención de los alumnos por eso un profesor tiene que conocer y saber utilizar todos los recursos tecnológicos que le puedan ser útiles.
Conclusiones

· Investigaciones realizadas por distintas universidades afirman que el nivel de satisfacción de los estudiantes y el desempeño académico mejoran considerablemente si se le entregan herramientas tecnológicas que se puedan ocupar en la educación. 
· Es responsabilidad de nosotros que como futuros pedagogos, seamos capaces de entregarles a nuestros estudiantes todas las herramientas y avances que la tecnología nos ofrece con el objetivo de obtener los mejores resultados académicos posibles. 
