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Introducción


En nuestra actualidad, los avances tecnológicos están a la orden del día, los cuales se ofrecen y predisponen para ser usados por la gran mayoría de los individuos que están o no rodeados por lo tecnológico.


A través del tiempo, se han ido desarrollando distintas herramientas para facilitar las distintas tareas de la gente, como por ejemplo, el hervidor eléctrico para calentar el agua en unos pocos minutos, un tostador eléctrico, el e-mail, el chat gratuito, y muchos más, los cuales están a disposición de quien los quiera usar.


Ahora bien, para nuestra área, como lo es la educación, la tecnología ha sido muy generosa, puesto que se han desarrollado muchos software, aplicaciones y herramientas para trabajar dentro y fuera de la sala de clases, para así de alguna forma, facilitar la enseñanza-aprendizaje y poder lograr un aprendizaje más significativo en los estudiantes. Por ello presento el wikimindmap, pequeña aplicación que nos entrega la red  de internet, para desarrollar mapas conceptuales.


Aplicación de muy fácil uso y muy practica para utilizarla en clases.

Wikimindmap

Descripción:

Creada por Félix Nyffenegger, wikimindmap es una plataforma grafica gratuita disponible en la web, la cual nos permite visualizar un mapa mental, árbol de imágenes o mapa conceptual de los conceptos disponibles en la wikipedia.

Cuando se busca información en la wikipedia, se obtiene una gran cantidad de lo que se ha buscado, pero a veces esta gran cantidad de información no es de fácil entendimiento, y generalmente se recurre a realizar esquemas para ordenar y tener un mejor manejo de la información.

Para omitir el aburrido trabajo de estar escribiendo con lápiz en un papel dicha información en forma de esquema, en la web se ha creado una herramienta muy útil que nos ayuda a saltarnos ese tedioso trabajo, esta aplicación es el wikimindmap, puesto que este nos presenta la información en forma de diagramas, para que dispongamos de la información con una estructura más esquematizada a través de términos correspondiente a cada una de los apartados, así como de enlaces que nos llevará cada uno de ellos a otras informaciones, que igualmente se nos presentará mediante diagramas.

Esta es una aplicación que en su totalidad trabaja y está centrada en wikipedia, tanto en su versión inglesa como la española y unas cuantas más (italiana, francesa, alemana e indonesia, alemán, etc).
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Modo de Uso:

 La navegación es muy sencilla, partiendo de un sencillo formulario tipo Google, donde se debe ingresar el término de búsqueda y escoger el wiki o idioma por el que se quiere  navegar. A partir de ahí se generará una primera imagen desde la que se podrá iniciar el recorrido. Pinchando sobre la imagen vas al artículo, pinchando sobre los símbolos ‘+’ y ‘-’ se puede ampliar o reduces el número de artículos y temas relacionados
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Primera imagen:
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Segunda Imagen:

Ventajas y desventajas de esta herramienta:

Una de las mayores ventajas que presenta esta aplicación, es que como wikipedia se escribe de forma colaborativa por voluntarios, permitiendo que la gran mayoría de los artículos sean modificados por cualquier persona con acceso mediante un navegador web.
La más importante desventaja de esta herramienta, es que aún no se le ha creado la opción para guardar el mapa conceptual directamente al computador, aún se debe copiar con lápiz a una hoja el mapa, pero en vista de esto se ha propuesto para las versiones posteriores incluir la opción de guardar el mapa como un archivo en el ordenador.

Propuesta educativa de esta herramienta.
Como todos sabemos, los mapas conceptuales, son una forma de organizar, ordenar y simplificar una gran cantidad de materia. Su objetivo ha sido siempre entregar un aprendizaje significativo a los estudiantes.
Por ello utilizaremos wikimindmap, como medio de retroalimentación al final de cada clase, en la cual presentaremos el tema tratado, y los estudiantes según el mapa que nos vaya entregando wikimindmap, contestarán y completaran el material estudiado durante la clase.
Es muy complejo utilizar esta aplicación en la rama en la que estoy inserto yo, como lo es educación física, puesto que generalmente no se realizan las clases en una sala, sino que al aire libre y/o en gimnasios, pero puedo decir que esta aplicación está disponible para cualquier profesor de cualquier rama que esté en una sala de clases, puesto que es eso lo que verdaderamente importa, el entregar una enseñanza a nuestros estudiantes y que sea significativa. 
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Conclusión


Gracias a las distintas herramientas que nos ha entregado el medio tecnológico, la educación ha ido mejorando  un poco, debido a la motivación que estas herramientas les entrega, no es que ellas hagan eso, pero si es novedoso que se trabaje de esta forma en un colegio, con alumnos de distintos niveles.

Wikimindmap, es una aplicación de mucho uso a nivel global, y no se quedará atrás en los avances e innovaciones, quizá en un futuro no muy lejano llegue a ser trascendental para la enseñanza en los colegios, como también lo podrían llegar a ser otras aplicaciones que nos entrega la web.
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