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Introducción

En la actualidad, la comunicación y la informática han ido evolucionando muy rápidamente, lo cual ha producido que muchas áreas de nuestra sociedad aprovechen estas ventajas para facilitar su actividad, como se ve notoriamente en la educación.
La educación es un ejemplo claro de esto, puesto que están en constante cambio todo lo relacionado como los métodos de enseñanza-aprendizaje, para que estos sean más efectivos a la hora de aplicarse, ejemplos claros son el enfocarse en el aprendizaje significativo de los estudiantes en donde tenemos metodologías de usos de mapas conceptuales, entre otros, y es aquí en donde entra la actividad tecnológica, ya que existen en la web muchas aplicaciones que nos pueden ayudar a facilitar este trabajo como son los que veremos en el informe y posteriores presentaciones, las cuales son: 
· Wikimindmap
· C – Maps

· WordPress

· Open Course Ware
Estas aplicaciones o herramientas de la web, nos pueden ayudar para hacer más dinámico y fácil el trabajo con los estudiantes, también nos sirven para facilitar el trabajo dentro y fuera del colegio y para un sinfín de actividades dentro y fuera del aula. 
Wikimindmap
Descripción:
Creada por Félix Nyffenegger, wikimindmap es una plataforma grafica gratuita disponible en la web, la cual nos permite visualizar un mapa mental, árbol de imágenes o mapa conceptual de los conceptos disponibles en la wikipedia.
Cuando se busca información en la wikipedia, se obtiene una gran cantidad de lo que se ha buscado, pero a veces esta gran cantidad de información no es de fácil entendimiento, y generalmente se recurre a realizar esquemas para ordenar y tener un mejor manejo de la información.
Para omitir el aburrido trabajo de estar escribiendo con lápiz en un papel dicha información en forma de esquema, en la web se ha creado una herramienta muy útil que nos ayuda a saltarnos ese tedioso trabajo, esta aplicación es el wikimindmap, puesto que este nos presenta la información en forma de diagramas, para que dispongamos de la información con una estructura más esquematizada a través de términos correspondiente a cada una de los apartados, así como de enlaces que nos llevará cada uno de ellos a otras informaciones, que igualmente se nos presentará mediante diagramas.
Esta es una aplicación que en su totalidad trabaja y está centrada en wikipedia, tanto en su versión inglesa como la española y unas cuantas más (italiana, francesa, alemana e indonesia, alemán, etc).
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Modo de Uso:

 La navegación es muy sencilla, partiendo de un sencillo formulario tipo Google, donde se debe ingresar el término de búsqueda y escoger el wiki o idioma por el que se quiere  navegar. A partir de ahí se generará una primera imagen desde la que se podrá iniciar el recorrido. Pinchando sobre la imagen vas al artículo, pinchando sobre los símbolos ‘+’ y ‘-’ se puede ampliar o reduces el número de artículos y temas relacionados
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Primera imagen:
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Segunda Imagen:
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Ventajas y desventajas de esta herramienta:
Una de las mayores ventajas que presenta esta aplicación, es que como wikipedia se escribe de forma colaborativa por voluntarios, permitiendo que la gran mayoría de los artículos sean modificados por cualquier persona con acceso mediante un navegador web.
La más importante desventaja de esta herramienta, es que aún no se le ha creado la opción para guardar el mapa conceptual directamente al computador, aún se debe copiar con lápiz a una hoja el mapa, pero en vista de esto se ha propuesto para las versiones posteriores incluir la opción de guardar el mapa como un archivo en el ordenador.

Utilidad en la Educación:
Primeramente podemos decir que es una aplicación muy sencilla de usar la cual está disponible y dispuesta para la gran mayoría de los docentes.

Esta herramienta cumple la función de los mapas conceptuales con respecto a la enseñanza aprendizaje, puesto que los mapas conceptuales son una estrategia de aprendizaje (grafica para organizar y representar el conocimiento) que produce aprendizajes significativos al relacionar los conceptos de manera ordenada, los cuales se caracterizan por su simplificación, jerarquización e impacto visual.

En si una función concreta que cumple podría ser que permite al docente ir construyendo con sus alumnos y explorar en estos los conocimientos previos y hacer al alumno organizar, interrelacionar y fijar el conocimiento del contenido estudiado. 
Open Course Ware

¿Que es?

Es una publicación Web de los materiales de clase y la estrategia docente de asignaturas de Educación Superior, generalmente universitaria, análogo al software de código abierto. 
Sus inicios 

Fue el Instituto Tecnológico de Massachusetts (MIT) la institución creadora de esta iniciativa. En el año 2001 anunció públicamente que daría acceso libre y gratuito a los materiales de todos sus cursos oficiales. En 2009 alcanza la cifra de 1890 cursos publicados de grado y posgrado. El principal desafío en implementarlo no ha sido la resistencia docente, sino los obstáculos logísticos encontrados al determinar la posesión y obtener permisos para la cantidad masiva de elementos de propiedad intelectual que están incluidos en los materiales de cursos de la facultad del MIT, además del tiempo y el esfuerzo técnico empleado para convertirlos en formato utilizables en línea. Copyright del material OCW generalmente permanece en la institución, miembros de su facultad, o sus estudiantes.
¿Que busca el open Course Ware?

Dichos contenidos no se publican con el fin de que los usuarios obtengan titulación o certificación alguna, sino con el fin de potenciar la sociedad del conocimiento y fomentar proyectos ulteriores entre instituciones y docentes relacionados con los contenidos abiertos.
Preguntas Frecuentes

¿Cómo me inscribo para poder utilizar los materiales del MIT OCW?
Es un materia que esta al alcance de todos por lo que no es necesario ser estudiante de la universidad para acceder a ellos.

¿Puedo recibir un diploma al cumplir esos cursos?
No, porque si finalidad es apoyar a sus estudiantes en casa que sean participes de generar con estas materias una mejor educación complementada con lo que se enseña en el salón de clases.
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¿QUE ES CMAP?

Cmap es un software  desarrollado por el “Institute for Human and Machine Cognition” (IHMC), de la Universidad de West Florida (Estados Unidos), diseñado con el objeto de apoyar la construcción de modelos de conocimiento representados en forma de “Mapas Conceptuales”, aunque también pueden elaborarse con él “Telarañas”, “Mapas de Ideas” y “Diagramas Causa-Efecto”, todos dentro de un entorno de trabajo intuitivo, amigable y fácil de utilizar.
CARACTERÍSTICAS

Las principales características de este programa son:
· Entorno de trabajo sencillo; ventana de estilos (Formato/Estilos) que facilita el trabajo

· conceptos que se pueden ilustrar con símbolos, imágenes, colores, formas, sombras, fuentes y estilos

· conceptos que se relacionan fácilmente mediante enlaces 
· relaciones que se explican con un texto en los enlaces

· textos en los que se pueden cambiar de minúscula a mayúscula y viceversa

· conceptos que pueden cambiarse de posición sin romper los enlaces, solo se necesita arrastrarlos, u organizarlos automáticamente.
Se pueden seleccionar todos los elementos del mapa o solamente los conceptos, o las palabras de enlace, o las líneas de enlace, en forma independiente. Además, permite exportar los gráficos elaborados en forma de:imagen (jpg, gif, png, bmp, etc), página Web, texto (Pdf) o formato XML. También, permite personalizar los estilos y copiar el estilo de un elemento para pegarlo a otro(s) elemento(s), lo que facilita la labor de unificar la apariencia de los mapas. Y, en cualquier concepto se puede agregar un hipervínculo a otros mapas.
DETALLE DEL PROGRAMA

Creador: “Institute for Human and Machine Cognition”, The University of West Florida.
Función: Mapas Conceptuales, Mapas de Ideas.

Idioma: español.

Sistema Operativo: Windows, Mac OSX, Linux, Solaris.

Licencia: Gratuita

Tamaño del Archivo: 49.6 MB.

Web de descarga: http://cmap.ihmc.us/download/  

EJEMPLO DE CMAP


WordPress


WordPress es un sistema de gestión de contenido enfocado a la creación de blogs (sitios web periódicamente actualizados). Desarrollado en PHP y MySQL, bajo licencia GPL, tiene como fundador a Matt Mullenweg. 
WordPress fue creado a partir del desaparecido b2/cafelog y se ha convertido junto a Movable Type en el CMS más popular de la blogosfera. Las causas de su enorme crecimiento son, entre otras, su licencia, su facilidad de uso y sus características como gestor de contenidos.


Otro motivo a considerar sobre su éxito y extensión, es la enorme comunidad de desarrolladores y diseñadores, que se encargan de desarrollarlo en general o crear plugins y themes para la comunidad (que ascendían a 2524 y 1320 respectivamente en julio de 2008).

Historia 

Nombre y versiones 


El nombre Wordpress fue sugerido por Christine Selleck, una amiga del desarrollador principal Matt Mullenweg. WordPress también es el sucesor oficial de b2/cafelog.


Las versiones lanzadas de Wordpress tienen como nombre en clave músicos de jazz como por ejemplo Mingus. La versión 1.5, que fue lanzada a mediados de febrero de 2005 tiene como nombre en clave "Strayhorn" (Billy Strayhorn) y ofreció una gama amplia de nuevas características como por ejemplo el uso de páginas estáticas.

La empresa 


Automattic, la empresa detrás de WordPress, tiene asimismo un servicio de alojamiento de blogs gratuito basado en su software llamado WordPress.com.


Esto último permite crear y administrar páginas fuera del orden cronológico "normal" del weblog y ha sido el primer paso para transformarse de un software básico de administración de blogs a un completo sistema de administración de contenidos.


Otra funcionalidad es la del sistema de creación de plantillas ("Themes"), las cuales permiten al usuario activar o desactivar una u otra según deseen para sus sitios. WordPress también ha sido equipado "de casa" con una nueva plantilla por defecto (con nombre en clave Kubrick denominada como "Default") además de la tradicional e inicial "Classic", sencilla y válida con los estándares del W3C.

Características principales 


WordPress nació del deseo de construir un sistema de publicación personal, elegante y con una buena arquitectura ("Code is poetry"). Basado en PHP, MySQL y licenciado bajo GPL, Wordpress pone especial atención a la estética, estándares web, y usabilidad. 


En principio, está configurado para usar una bitácora o weblog por sitio o instalación, pero también es posible, sin "hacks" o añadidos, tener varios blogs -varias instalaciones en realidad- con varias o una única base de datos. 
Archivo wp-config 2.5.1:

Además, existen versiones similares, paralelas o "hackeadas" de Wordpress que permiten esta funcionalidad, una de las más conocidas, extendida y de más soporte es Wordpress MU:
Desde que Wordpress no permitía esta funcionalidad, hay disponible una versión adaptada y similar de los mismos desarrolladores llamada WordPress MU (μ), que permite la instalación de múltiples blogs.

Funcionalidades 

· Fácil instalación, actualización y personalización. 

· Posibilidad de actualización automática del sistema implementada en la versión 2.7.

· Múltiples autores o usuarios, junto con sus roles o perfiles que establecen distintos niveles de permisos desde la versión 2.0).

· Múltiples blogs o bitácoras (desde la versión 1.6).

· Capacidad de crear páginas estáticas (a partir de la versión 1.5).

· Permite ordenar artículos y páginas estáticas en categorías, subcategorías y etiquetas ("tags").

· Cuatro estados para una entrada ("post"): Publicado, Borrador, Esperando Revisión (nuevo en Wordpress 2.3) y Privado (sólo usuarios registrados), además de uno adicional: Protegido con contraseña.

· Editor WYSIWYG "What You See Is What You Get" en inglés, "lo que ves es lo que obtienes" (desde la versión 2.0).

· Publicación mediante email.

· Importación desde Blogger, Blogware, Dotclear, Greymatter, Livejournal, Movable Type y Typepad, Textpattern y desde cualquier fuente RSS. Se está trabajando para poder importar desde pMachine y Nucleus además de la importación a través de scripts o directamente de base de datos.

· Guardado automático temporizado del artículo como Borrador (A partir de la versión 2.2).

· Permite comentarios y herramientas de comunicación entre blogs (Trackback, Pingback, etc).

· Permite "permalinks" (enlaces permanentes y fáciles de recordar) mediante mod_rewrite.

· Distribución de los artículos mediante RDF, RSS 0.92, RSS 2.0 y Atom 1.0.

· Distribución de las discusiones (mediante RSS 2.0 y ATOM 1.0).

· Gestión y distribución de enlaces.

· Subida y gestión de adjuntos y archivos multimedia.

· Admite "Plugins" (versión 1.6).

· Admite "Themes" o plantillas y "Widgets" para éstos.

· Búsqueda integrada. 

· Búsqueda en entradas y páginas estáticas y Widget de casa para búsqueda integrada de google desde la versión 2.5. 

· Integración: 

· bbPress, sistema de foros de los mismos creadores, se integra automáticamente con Wordpress.

Integración con el foro Vanilla de Lussumo factible, al menos hasta la versión 2.2 no inclusive.

Conclusión


Los materiales mencionados con anterioridad (Wikimindmap, c-maps, etc.) tienen un uso muy que podría ser muy importante en la educación, el problema es que muchos no eran conocidos y debido a esto la idea de las disertaciones para que nosotros como futuros profesionales le demos un mayor énfasis al uso de las tecnologías en nuestras estrategias de enseñanza y así nos mantengamos a la vanguardia y no nos volvamos anticuados, cosa que a los estudiantes no les gustan porque cada generación de estos viene con las últimas tendencias tecnológicas incluidas en su vida diaria, por lo que ocupar estas tecnologías nos ayudaría para crear una mejor comunicación con los estudiantes de forma que ellos nos entiendan mejor y viceversa y también ayudaría a que las clases sean más dinámicas y creativas.
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